

# 文明，从娃娃抓起

## ——我市“小手拉大手 共创文明城”主题教育实践活动扫描

咸宁日报全媒体记者 张敏

### 文明创建进行时

#### 小小志愿者，缕缕文明风

3月12日上午，咸安区永安街道东门社区内热闹非凡，小志愿者们的童声童语，老人们的爽朗笑声，随着春风飘荡。

捶背的小手力道适中，揉肩的动作轻柔舒缓，问候的话语贴心暖心……小志愿者们稚嫩但认真的模样，逗得老人们喜笑颜开，直夸孩子们懂事、可爱。

现场另一角，来自咸安区志愿者协会的青年志愿者们，正在为老人免费理发，他们一边熟练地操作着推子和剪刀，一边和老人聊天，现场气氛欢乐和谐。

当天，东门社区新时代文明实践站联合咸安区志愿者协会，组织辖区中小学生开展“弘扬雷锋精神，共创文明家园活动”，营造尊老、爱老、助老、敬老的良好氛围，大小志愿者共50余人参与。

小志愿者谢良全说：“看到爷爷奶奶们脸上绽放出的幸福微笑，我感到充实和快乐。”

永安街道党工委委员徐鹏介绍，2月底以来，辖区学校通过家长群、家长会等渠道，鼓励家长带学生就近到所在街道、社区（村、组），开展环境卫生整治、关爱空巢老人、关爱残疾人等志愿服务活动。

宣传环保知识、维持交通秩序、拾捡路面垃圾……3月的咸宁，满城荡漾的志愿红里，有一抹来自于这些小小志愿者们。他们用实际行动，践行雷锋精神，争做新时代追“锋”人。

### 守护成长



3月4日，市红十字会、市红十字志愿服务总队志愿者在为孩子们讲解生命安全教育科普知识。咸宁日报全媒体记者 袁灿 通讯员 周兴娇 摄



3月12日，咸安区浮山街道碧桂园社区，社区居民正带着孩子一起植树。咸宁日报全媒体记者 夏正锋 通讯员 徐慧敏 摄

### 共添新绿

## 助人为乐道德模范潘占军： 用热血谱写生命赞歌

**本报讯** 记者姜明助、见习记者阮智愚报道：近日，国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合发布《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》，咸宁供电公司“跑山电工”潘占军榜上有名，获评一星级“全国无偿献血志愿服务奖”。

潘占军今年46岁，这已不是他第一次获得国家级荣誉。他坚持公益献血二十载，先后获评2014—2015年度和2018—2019年度“全国无偿献血奉献奖金奖”，2022年“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”。今年2月获评

“咸宁市助人为乐道德模范”称号。“回想起自己第一次公益献血，还得从在咸宁市中心血站认识韩志茹大姐说起。”潘占军告诉记者，韩大姐当时已经50多岁了，不仅坚持参与公益献血，还发动身边人共同参与，让他深感敬佩。从此，开启了他二十多年的公益献血之路，从2000年第一次献血算起，潘占军公益献血总量30200毫升，相当于6个成年人全身血量的总和。

在2020年抗击新冠疫情战斗中，咸宁血库一度告急，潘占军除带头献血外，还广泛发动志愿者，克服困难，组织多轮义务献血活动，累计为市中心血站

献血8800毫升、机采血小板20个治疗单位。

“撸起袖子就是英雄，大爱需要大家一起来谱写。”作为咸宁市红十字志愿服务队无偿献血分队队长，潘占军秉承着“一人献血百次不如百人献血一次”的理念，每次参与献血活动都化身志愿者，宣传公益献血的健康益处和社会价值，疏解献血者紧张情绪，带动同事和亲朋好友参加献血超过5000人次。

潘占军不仅热心公益献血，还定向帮扶了18位孤寡老人，每月都要登门，嘘寒问暖，捐款1.6万余元；牵头开展“希望家园”活动，为留守儿童送去

社会的关爱；组织开展“弯腰一秒拾起文明”环保活动，参与志愿服务1150余小时……他的身影还活跃在各类志愿服务活动中。

“不用舍己，也能救人。”这是潘占军常说的一句话。他身体力行，积极参与公益献血和志愿服务，用满腔热血谱写出一曲平凡人的生命赞歌。

### 德耀咸宁 礼赞模范

## 通山横石村泥坑口 小积分解锁幸福密码

咸宁日报全媒体记者 焦姣 通讯员 许秀萍

### 美好环境与幸福生活共同缔造

在的问题和不足。

如今，每到卫生考评日，湾里湾外几乎家家动员、人人关注，成为一道靓丽风景。

“现在卫生环境好了，大家也可自觉了，连小朋友都知道不能乱丢垃圾。”村民朱叶平笑着说。

为了提高群众参与基层治理积极性，村里还专门设立了幸福超市，可用积分兑换牙膏、洗衣粉等日常生活用品。

“一积分相当于五毛钱，环境卫生评比中得分80，可积1分，得分100，可积5分……”横石村党支部书记陈先华介绍。

截至目前，泥坑口66户居民已从幸福超市兑换了5373元的物资。

泥坑口积分制，不仅应用在人居环境整治上，还应用于乡村治理的方方面面。

结合新时代文明实践，村“两委”积极倡导文明新风，广泛征求群众意见，制定村规民约。对红白喜事不大操大办等奖励积分，否则加倍扣除相应的积分，并在公示栏、微信群中进行公开。

积分虽小能量大，价值虽微名声高。

“家和万事兴，人勤地生金”“做忠义之人，建真良家庭”……行走在泥坑口，每家每户门前，都张贴了一块“家庭幸福榜”。最上端，由家庭全体成员商讨撰写的“治家金句”格外醒目。

“通过鼓励群众设计自己的家风家训，以良好家风净化村风民风，弘扬时代新风，带动文明乡风。”廖双河说。

如今的泥坑口，纯朴乡风愈发旺盛。村文化广场廊亭内外，悬挂着本地“义门陈”“真良家”典故，“百犬同槽”“至公无私”故事，新时代涌现出的全国道德模范先进事迹，村湾历史名人、当代乡贤、先进模范照片，引导广大群众向榜样学习，让“义门”忠义、仁孝、友善淳朴的家风传遍千家万户。

“共同缔造”活动开展以来，按照全民参与、全员投票的原则，共评选出横石模范1名、横石孝子4名、最美婆婆3名、最美媳妇3名、致富能人5名、缔造先锋8名、最美少年6名、十星家庭2户，形成了“人人向模范看齐，个个争当好榜样”的良好风气。

泥坑口结合自身实际，灵活制定积分管理办法，明确基础分值和公益美德、孝善敬老、教育子女等加减分事项，激励着大家在基层治理中从“你和我”到“我们”，从“你我的事”到“我们的事”，由“站着看”变“主动干”。

## 市领导调研天宏化工有限公司时要求 加大创新力度 建好长效机制

**本报讯** 记者见博报道：3月20日，市委常委、常务副市长杨良锋赴咸宁天宏化工有限公司调研企业生产发展情况。

杨良锋走进该公司能源管理中心、电石仓库等地，详细了解电石生产工艺、除尘设备运行、废料回收利用等情况，并听取了企业负责人对未来发展和当下所存在问题的介绍。

杨良锋指出，天宏化工有限公司作为本地老牌企业，要抓住有利时机，进一步加大技术创新和转型升级力度，不断

提高企业科技创新能力。要在能耗处理、耗电改造等方面下功夫，着力延伸产业链条，提升产品附加值，树立行业标杆，为我市高质量发展提供强有力的技术创新力量支撑。

杨良锋要求，咸安区和市直有关部门要坚定支持本土企业做大做强，要积极对接、主动服务、全力以赴，抓紧解决企业当下遇到的困难和历史遗留问题，建立好问题台账和跟踪督办长效机制，以保障服务企业提质增效带动全市经济高质量发展。

## 民政部金民工程信息系统应用培训班在咸举办 强化数字赋能 提升工作效能

**本报讯** 记者谭宏宇报道：3月20日，民政部信息中心在我市举办金民工程信息系统应用培训班。民政部信息中心党委书记、主任范一大出席开班式并作动员讲话，省民政厅党组成员、副厅长刘四海，市委常委、副市长吴刚出席开班式并作动员讲话。

杨亚刚表示，在感受创文带给街区、公园、社区等巨大变化的同时，作为咸宁市民，能和孩子一起尽到一份心，为全市创文工作贡献一份力量，又开心又有意义。

小手拉大手、同做文明人、共创文明城。

各中小学校积极开展“小小宣传员”

“一封创文家书”“同答一份创文问卷”等系

列创文活动，通过“小手拉大手”，向广大家

长朋友、市民群众宣讲创文内容，收集创文

意见，评估创文成效，形成了学校、家庭、社

会联动的良好创文氛围。

全市中小学生正用他们的“小手”，

拉起社会各界的“大手”，以实际行动为创

建文明城市“添砖加瓦”。

助管理系统的应用，进一步完善养老、殡葬、慈善、社会救助等信息平台建设，推动各项数据共享交换，实现数据信息集成化应用。

会议要求，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持一盘棋布局、一张网建设、一体化发展，提升推动高质量发展本领、服务群众本领和防范化解风险本领，把民政领域网络化、数字化、智能化发展纳入中国式现代化建设进程之中。

本次培训为期2天，包括系统应用、数据安全、数据共享、密码技术等内容。

### 市领导到赤壁调研时要求

#### 发挥基层统战组织作用 助力共同缔造活动

**本报讯** 记者姜明助报道：3月17日，市委常委、统战部部长石玉华到赤壁调研基层统战及乡村振兴工作。

在赤壁市公共检测中心、赤壁蒲圻街道办事处调研了解基层统战实践创新基地建设和开展情况后，石玉华要求，统战组织不仅要建起来、管起来，还要有效发挥作用，推动基层统战工作融入基层党建和社会治理体系，积极创建“凝心聚力·共同缔造”样板点，助力美好环境与幸福生活共同缔造。

在赤壁余家桥乡大丰收果业公司调研特色水果种植产业发展情况后，石玉华指出，乡村要振兴，产业必振兴。产业振兴

是乡村振兴的重中之重，要立足特色资源、关注市场需求，发展优势产业，促进产业融合发展，更多更好惠及农村农民。要进一步依托优越的自然生态、交通环境及投资环境，抢抓政策机遇，引进龙头企业优势，引进先进技术，不断做强做优产业链，为促进农民增收致富、农村经济发展、美丽乡村建设做出更大贡献。

石玉华强调，要切实发挥基层统战组织的作用，助力美好环境与幸福生活共同缔造活动。要立足特色资源，发展优势产业，促进一二三产业融合发展，为乡村振兴注入新活力。

当天，石玉华还到赤壁镇小柏山村开展了巡林工作。

### 市红十字会

#### 开展应急救护知识培训

**本报讯** 通讯员王惠英报道：为进一步提高市民应对突发事件和意外伤害的自救、互救能力，普及应急救护知识，3月16至17日，市红十字会对咸宁职业技术学院及敬德中医院80余名职工进行应急救护知识培训。

培训采取“理论讲授+实践操作”的模式，围绕心肺复苏、气道异物梗阻知识，用生动的

讲述、详实的案例及现场演示，让学员对培训内容产生了浓厚的兴趣，并踊跃参与互动。

此次应急救护知识培训，帮助大家掌握了心肺复苏、AED使用、海姆立克急救法等救护技能，在遇到突发事件时，抓住黄金时间进行科学的自救和互救，减少因疾病、突发事件带来的伤害，更好地保护人民群众的生命安全。

### 我市举办老年象棋赛

**本报讯** 记者汪俊东、通讯员沈家红报道：3月17日，市老干部活动中心，咸宁2023年“迎春杯”老年中国象棋比赛落下帷幕，咸安选手蔡红兵摘得桂冠。

本次比赛由市老年中国象棋协会主办，咸宁棋院承办。比赛选手来自6个县市区，共有20名棋手参加。经过5轮角逐，咸安棋手蔡红兵以4胜1和

积9分的好成绩荣获第一名。获得本次比赛2至6名的选手分别是刘浩华、陈克胜、龙远刚、吴奇伟、张佑金。

据市老年象协相关负责人介绍，自去年班子换届选举以来，先后组织举办了一系列丰富多彩的比赛活动，开展了一系列卓有成效的工作，展示了新班子、新气象、新作为，得到了老年朋友的一致认可。

### 湖北咸宁农商银行

#### 责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线：96568